

El centenario de Beethoven

El mundo entero se dispone a demostrar su admiración por aquel genio inigualado que se llamó Luis María von Beethoven, con motivo del primer centenario de su fallecimiento. Todos los pueblos civilizados rendirán homenaje de admiración al divino sordo, unos recordando su vida y otros saboreando sus obras, esas maravillas musicales jamás superadas ni alcanzadas y que no parecen fruto de cerebro humano.

El maridaje de nuestra profesión de médico con nuestras íntimas aficiones por el Arte más puramente emotivo, nos han llevado de la mano a hablar de la muerte de Beethoven, acaecida el 26 de marzo de 1827 y de la enfermedad que la ocasionó cuando todavía el genio estaba en la plenitud de su madurez y de su mágica producción.

Y ello nos lleva también, muy a nuestro gusto a recordar con nuestra modesta labor la memoria del maravilloso músico, escarnecida por sus enemigos al asegurarse que aquel genio fue un alcohólico empedernido. No, Beethoven no fue alcohólico, aunque falleciese de la cirrosis atrofica de Laennec, cuya causa principal radica en el alcoholismo. El sufrió las tristes consecuencias de ser hijo de un padre alcohólico y de una madre tuberculosa pero él no se embriagó jamás.

Su médico, el doctor Wswruch, dijo de Beethoven: «Sedevat et bibebat» (hacía vida sedentaria y bebía), pero esto no era cierto más que en la primera mitad, en su vida sedentaria, elejada de todo

ejercicio físico, huraña y concentrada dentro de sus pesares y sus apuros económicos. La mayoría de las personas beben más que bebía Beethoven y sin embargo no fallecen de la terrible cirrosis atrofica de Laennec. En él influyó de un modo fatal su dichada herencia patológica, y algo de culpa tuvo también aunque inconscientemente, aquel otro médico, Malfatti, que por no haber visto el «hígado pequeño, el bazo grande y la ascitis» triada sintomática en que se asienta dicha enfermedad, le prescribió en sus últimos días, ponches acohólicos que precipitaron el desenlace funesto.

El doctor Klotz-Forest en la «Chronique médicale» de París, de abril de 1906, habla de la enfermedad de Beethoven y recuerda que el profesor Braunhoffer «divirtió a Beethoven en 1825 el peligro de las bebidas espirituosas, dada su herencia y la vida que llevaba. Y Wswruch se opuso desde el principio de su asistencia, a toda medicación alcohólica.

Y sin embargo, el mal hizo sus progresos; la ictericia apareció, tiñendo de amarillo el rostro severo y fruncido del maestro, y la ascitis sobrevino con tal intensidad, que hizo indispensable la punción el día 20 de diciembre de 1826 y otras tres más en los días 8 de enero, 2 y 27 de febrero. Y el 26 de marzo de 1827, «hacia las seis de la tarde, espiraba el artista durante una violenta tempestad y luego de una penosa agonía».

DOCTOR JUAN FERNAN PÉREZ

Lectura de unas cuartillas, por sus autores, la señorita Carmen Conde, doña Luz Lafuente y don Esteban Satorres.

CORRESPONSAL
18-2-1927.

Un cuadro de Rafael en Los Urales

El profesor Igor Grabar ha hecho en Nijni Tagil, pueblecito de los Urales un descubrimiento sensacional. Ha encontrado una tela célebre de Rafael, la «Madona de Popolo», que se creía perdida desde últimos del siglo XVIII. ¿Debido a qué circunstancias hizo el cuadro un viaje tan largo?

El profesor Grabar no ha logrado saberlo. Lo único que se conoce es que la Madona, de la que se ignoraba el origen y el valor, pertenecía desde 1840 a la señora Deminol, célebre belleza que fue favorita de Nicolás I. Un examen minucioso de la tela permite a M. Grabar afirmar que se trata con toda certeza del original de Rafael y no de una de las numerosas copias. Grabar ha puesto al descubierto la firma conocida del pintor y la fecha del cuadro: 1509. Es de advertir que hasta ahora la mayoría de los historiadores del arte lo habían creído fechado en 1512.

JUAN BORRAS.
Colonias, 10-2-1927.

Franco, Ruiz de Alda y Rada, estuvieron ayer en Murcia

Ayer tarde, a las dos, llegaron en automóvil a esta capital, procedentes de Madrid, los intrépidos aviadores tripulantes del «Plus Ultra» Franco, Ruiz de Alda y Rada.

Permanecieron en la ciudad unas horas, siguiendo luego su viaje a Los Alcázares.

Motiva el viaje de los héroes aviadores a Los Alcázares salir a recibir a un aparato tripulado por aviadores uruguayos, que piensan atravesar el Atlántico.

Estos pensaron amarar en Málaga, pero atendiendo a las indicaciones del comandante Franco, lo harán en Los Alcázares.

Delegación de Hacienda de Murcia

TESORERIA - CONTADURIA
ANUNCIO

Se hace saber al público que para cumplir el Real Decreto de 16 del actual, los tenedores de Obligaciones depositadas en la Caja General de Depósitos, que tengan domiciliado el pago de intereses en esta Sucursal, deberán avisar, hasta el 26 de los corrientes, la clase de Deuda que prefieren; pasada esta fecha sin recibir aviso se reembolsarán a metálico.

Murcia 18 de Febrero de 1927.—El Delegado de Hacienda, L. Galindo.

DE INTERES GENERAL

Nuestra naranja en Alemania

«Nueva tarifa para el transporte de la naranja». Las compañías ferroviarias alemanas han concedido (el 20 de Enero último) para el transporte de «naranjas», «mandarinas» y «limones» una tarifa especial desde los puertos de Bremen y Hamburgo a las regiones del Ruhr y Rhin.

«Coste, 1'10 marcos por media caja».—En virtud de dicha tarifa «una media caja» de naranjas costará de transportar desde Hamburgo a Colonia «1'10 marcos»; antes costaba 2'95 marcos. Esto permite a Hamburgo y Bremen concurrir con ventajas con los puertos de Rotterdam y Amsterdam.

«Rapidez».—Conocida la rapidez y precisión en la organización de los ferrocarriles alemanes, no es de extrañar que salven la distancia de 440 kilómetros de Hamburgo a Colonia en el reducido espacio de 3,4 días en P. V.

«Relaciones con los puertos de Levante».—De esta forma queda admirablemente bien relacionado este mercado, el más importante de los mercados interiores de Alemania (excepto Berlín), con todos los puertos de Levante, ya que las facilidades de embarque que via Hamburgo son más frecuentes y mayores que via Amberes Rotterdam-Amsterdam.

JUAN BORRAS.
Colonias, 10-2-1927.

Entierro

Ayer tarde a las cuatro tuvo lugar el entierro en la iglesia de Nuestra Señora de la Concepción, del Palmar, de la virtuosa señora doña Josefa Ortiz García.

A él asistieron numerosas personalidades, tanto del pueblo como de la capital, constituyendo el acto una sentida manifestación de duelo.

A sus afligidos hijos don Joaquín y don Manuel Espinosa Ortiz y demás familia, reiteramos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Petición de mano

Por don Tomás Cuenca y su hija doña Josefa, y para su hijo y hermano respectivamente, el comerciante de la Era Alta don Tomás, ha sido pedida la mano de la bella y encantadora señorita Josefa Martínez, hija de nuestro particular amigo don Angel.

Entre los novios se han cruzado los regalos de rigor y la boda ha sido concertada para la próxima Primavera.

Felicitemos a los futuros esposos y a sus respectivas familias.

De Beniaján

ENFERMO GRAVE

Se encuentra gravemente enfermo nuestro querido amigo don Juan Tornel Belmonte.

ATROPELLADO POR UN CARRO

Ayer tarde en la carretera del Puente Nuevo a Balsicas, fué atropellado por un carro el caminante Juan Giménez, produciéndole una herida leve en un pie.

A CONSECUENCIA DE LAS LLUVIAS

Una de las obras de fábrica de la carretera de Beniaján se ha derruido a consecuencia de las lluvias de estos últimos días.

Esperamos que sea reparada con gran urgencia.

CORRESPONSAL

Noticiero local

Don Manuel Acevedo, apoderado del popular y valiente novillero mejicano Julio Mendoza, ha tenido la atención de mandarnos un precioso almanaque donde figuran bonitas fotografías del arrojado torero en momentos emocionantes de sus actuaciones en los tauródromos, y los comentarios de la prensa española.

Agradecemos el envío

LO QUE DICEN QUE DIJERON

Haría la vista gorda

En cierta capital de provincia se celebraban unas oposiciones para proveer varias plazas de guardias municipales. Formaban el Tribunal examinador el alcalde y dos concejales, quienes formularon preguntas a los opositores.

A uno de ellos, el propio alcalde le preguntó: —¿Qué haría usted si viese a varias personas reunidas jugando a los prohibidos?

—Detendría inmediatamente a los «puntos» y daría parte a mis jefes.

—Muy bien. ¿Y si por casualidad fuésemos nosotros, los del Tribunal, los que estuviésemos jugando en el Casino?

—Entonces... contestó el opositor, haría la vista gorda.

POR LOS TEATROS

Ortiz

Anoche por la compañía que viene actuando en el coliseo de Vara de Rey, se puso en escena la comedia en tres actos y en prosa original de Linares Rivas. «Primero vivir», donde tanto la labor de Laura Bové como la de Luis Torner, fué muy aplaudida por su justeza y habilidad. La supieron vivir con toda propiedad.

Para la noche de hoy está anunciada la representación del drama de Dumas, «La Dama de las Camelias», que sin duda alguna constituirá un éxito.

D.

Tiro Pichón

Tiradas para el Domingo 27 del actual, a las tres de la tarde.

Copa de los 20 metros.—Pájaros: 5; Entrada: 5 pesetas, distancia: 20 metros; Premios; primero el 50 0,0 de las entradas y segundo el treinta por ciento de id. id.

Copa de los 25 metros.—Pájaros: 5 entradas: 5 pesetas.—distancia: 25 metros; premios: primero el 30 0,0 de las entradas; y segundo el 30 0,0 de id. id.

Copa de entrenamiento.—Pájaros: 5 entradas; 5 pesetas, handicap, premios; primero el 50 del importe de las entradas y segundo el 30 0,0 de id. id.

Estas copas serán ganadas por el tirador que obtenga mayor tanto por ciento sumado el de todas las tiradas y que haya tomado parte en el 75 por ciento de las mismas.

Política inglesa

LOS DIPUTADOS LABORISTAS PROTESTAN DE UN CREDITO DESTINADO A SUFRAGAR LOS GASTOS DEL VIAJE DE LOS DUQUES DE YORK

Londres, 18.—La Cámara de los Comunes ha aprobado un crédito de siete mil libras con destino a los gastos que ocasione el viaje de los duques de York, que actualmente se dirigen a Australia, donde asistirán a la inauguración del Parlamento en la nueva capital.

Numerosos diputados del partido laborista protestaron ruidosamente contra esos gastos, que calificaron de extravagantes.

El diputado laborista señor Kilwod tuvo que ser llamado al orden, por decir que le importaba muy poco que los duques no regresaran de su viaje.

DEL MOMENTO - :

La historia del cabo Klems

Klems es un alemán de la región del Rhin de Dusseldorf que en 1916, es decir, en plena guerra franco-alemana, ingresó en la Legión Extranjera francesa.

—¿No te importará—le preguntó un poco receloso el oficial que le llevaba—luchar contra tus compatriotas? Ya sabes que estamos en guerra con ellos.

Klems se encogió de hombros —¡Psch...! ¡Que más da...! A mí me gusta tirar tiros, sea contra quien sea...

A pesar de esta declaración, el mando francés no consideró prudente destinarlo al frente de guerra europeo y fué enviado a Marruecos. Allí se portó muy bien; como un soldado irrepachable. Era disciplinado, no bebía, no alborotaba ni robaba; se batía valerosamente... Su rasgo de carácter más saliente era la crueldad.

—Lo que más me gusta—les explicaba en cierta ocasión a unos compañeros—no es pelear, sino contemplar la pelea. Ver caer las bombas en medio de los grupos de hombres y verlos salir volando, desbaratados como muñecos rotos. ¡Eso me entusiasma!

—Muchos—observó un soldado piadoso tienen familia y aunque sean enemigos es lástima verlos morir...

El alemán hizo una mueca desdefiosa y se cayó.

Pocos días después, al final de un combate sostenido con una partida de bandoleros en la región de Fez, un teniente, M. Touraine, le sorprendió disponiéndose a rematar a un herido abandonado por el enemigo.

—Era,—explicó cuando el teniente, después de arrancarle de las manos el machete con que iba a dar el golpe final, le afeaba su proceder—era para ahorrarles trabajo a los sanitarios... Hoy están ya muy cansados.

Junto a esta mostruosa ferocidad tenía destellos de honradez.

Una vez se presentó al jefe de la columna en que iba, llevando una cartera que contenía cuatro mil francos, un reloj de oro y un anillo...

—Aquí traigo esto que tenía un oficial. Querían robarse los moros...

En efecto: aquellos objetos pertenecían a un capitán que había caído muerto y Klems, llegando en el momento en que los moros acaban de despojar el cadáver, los había atacado en unión de otros compañeros; los había matado y había recuperado lo robado.

Luego riñó con los otros legionarios que querían repartirse entre todos el dinero y la alhajas, hirió a uno; ahuyentó a los demás y se fué muy contento a depositar el botín en manos del general.

—Por que yo—explicaba—no soy un ladrón.

Le quisieron gratificar por su conducta, pero se negó tercamente a aceptar ni un franco.

Le ascendieron a cabo y

siguió siendo valiente, desinteresado, duro, sumiso... Llegó a tener verdadera popularidad entre las tropas de África. Los soldados franceses le llamaban el cabo «Matar» («Tuer»), porque en sus momentos de buen humor Klems frotándose las manos gritaba:

—«Il faut tuer...» Il faut tuer! (¡Es menester matar!).

Un día, en 1922, el 24 de agosto de 1922, el cabo «Tuer» desapareció de su compañía que estaba entonces en la «Nancha de Tazza». Se había ido con los marroquíes insurgentes. Abd-el Krim, que conocía mucho su nombre, le acogió muy bien y le puso al frente de su Artillería. En este puesto luchó, desde entonces, contra nuestras tropas y las francesas, dando pruebas de la intrepidez y la ferocidad de siempre. Dicen que recomendaba a la hordas de Beniurriaguel y Yebala:

—No hagais prisioneros. Estorban mucho.

También sirvió a Abd-el Krim como intermediario en sus devaneos con algunas potencias europeas. El conocimiento del francés, el inglés y el alemán, permitió a los sublevados comunicarse con algunas cancellerías y algunas organizaciones políticas europeas, americanas y asiáticas.

El 27 de mayo del año pasado el capitán de las tropas francesas Schmidt tendió una emboscada a los moros. Cogieron prisioneros y entre ellos al cabo Klems, que, naturalmente, fué encarcelado y sometido a proceso.

—¿Por qué desertaste?—le preguntan.

—No deserté—responde—; es que me cogieron los rifles.

—Y ¿por qué hiciste fuego contra nosotros y contra los españoles?

—Es que me amenazaban con ahorcarme, si no lo hacía... Me asustaron.

Pero nadie ha creído estas explicaciones. Parece indudablemente probado que el cabo «Tuer», desertó, y se ofreció a los moros para dirigir la Artillería contra los franceses.

—¿Por qué?

Eso es lo que no se ha podido poner en claro.

Ahora ha comparecido Klems ante un consejo de guerra en Mequinez, y se ha defendido repitiendo eso de que le hicieron prisionero los rifles y le forzaron a gobernar la Artillería.

—Pero—añadió—apuntaba mal, para que los tiros no dieran a mis antiguos camaradas.

El consejo de guerra no ha aceptado explicaciones y ha sido inexorable con el Klems: le ha condenado a muerte.

Cuando le han notificado la sentencia el alemán ha dicho estoicamente:

—Ahora me toca a mí. ¡Qué le vamos a hacer! Antes que yo han caído otros muchos...

«Estaba sonriente, como si le fuéramos a notificar el nacimiento de un hijo», ha declarado a los periodistas uno de los curiales que leyeron a Klems la condena.

JAVIER SANCHEZ-OCAÑA

DIARIO DE CARTAGENA

HIDROAVION URUGUAYO

En Los Alcázares es posible que un hidro uruguayo que procede de Italia.

DE FESTEJOS

Ya puede decirse que en Abril tendremos festejos. Se han reunido valiosos elementos con el comercio, bajo la presidencia del alcalde.

En todos reinó igual pensamiento, cual es que en Primavera tengamos festejos.

EN HONOR DE PESTALOZZI

En varios colegios de esta ciudad se han celebrado actos en honor del gran pedagogo Pestalozzi, al celebrar el centenario de su muerte.

Todos estuvieron brillantísimos.

En el barrio de Peral se verificó igual velada con el siguiente programa:

Biografía de Pestalozzi, por don Ramón Vidal.

Comentarios al libro «Leonardo y Gertrudis» por don Salvador Ruso.

Pestalozzi y «Los Amigos del niño», por don Feliciano Sánchez.

El Ideal de Pestalozzi, por don Enrique Gallego.

La Reforma Pestalozziana en España, por don Enrique Anón.

